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МОРАЛЬНО-ЕТИЧНЕ ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ СТАРШОГО  

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ У ПРОЦЕСІ ОЗНАЙОМЛЕННЯ З ПРИРОДОЮ 

 
У статті розглянуто поняття «морально-етичне виховання», «екологічно мотивована поведінка». Подано ре-

зультати вивчення стану проблеми морально-етичного виховання дітей старшого дошкільного віку у процесі озна-

йомлення з природою у сучасній практиці ДНЗ. Визначено критерії з показниками, схарактеризовано рівні сформо-

ваності екологічно мотивованої поведінки у дітей старшого дошкільного віку. Представлено експериментальну 

модель морально-етичного виховання дітей старшого дошкільного віку у процесі ознайомлення з природою.  
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Постановка проблеми. На шляху реформування 

освіти України серед пріоритетних завдань дошкільної 

ланки освіти є формування основ духовної та мораль-

ної культури особистості дошкільника, виховання в 

майбутніх громадян високих моральних якостей [2]. 

Вивчаючи поняття «морально-естетичне вихован-

ня», звернемось до значення термінів «мораль» та «ети-

ка». Так, за українським педагогічним словником тер-

мін «мораль» (лат. moralis – моральний, від mores – 

звичаї) визначається як «одна з форм суспільної сві-

домості; система поглядів і уявлень, норм і оцінок, що 

регулюють поведінку людей». Етика (від грец. – той, 

що стосується моралі) –  філософська наука, що ви-

вчає мораль, з’ясовує її місце в системі суспільних 

відносин; досліджує моральні категорії, за допомогою 

яких виражаються моральні принципи, норми, оцінки, 

правила поведінки тощо [3, с. 119, 216]. Таким чином, 

мораль є предметом вивчення етики. Серед складових 

моралі – моральна діяльність (вчинки, поведінка лю-

дини), моральні відносини, моральна свідомість.  

Морально-етичне виховання як процес охоплює 

особистісні передумови до прийняття моральних зви-

чаїв, що реалізується за умови відповідного цілеспря-

мованого середовища, в якому визначальним є по-

перше – модель морального прикладу, по-друге – за-

лучення дітей до моральної діяльності з використан-

ням певних засобів. Природа є  одним з об’єктивних 

засобів морально-етичного виховання, який реалізу-

ється на підставі екологічного підходу, сутність якого 

полягає у формуванні усвідомлено–правильного став-

лення до природних явищ і об'єктів, які оточують ди-

тину і з якими вона знайомиться у дошкільному ди-

тинстві [2]. 

Аналіз останніх досліджень. В останні десяти-

ліття увага вчених приділялася етичному, моральному 

аспектам ставлення людини до природи. Цьому прис-

вячені роботи філософів (С. Боровіка, В. Денисова,  

Н. Мамедова, H. Моїсеєва, Н. Реймерс, А. Урсула та 

ін.); культурологів (В. Арсеньєва, Г. Гачева, Е. Куль-

піна та ін.); соціологів (С. Баньковського, А. Барано-

ва, О. Яницького та ін.); психологів (С. Дерябо,                   

В. Левіна, Д. Петяєвої, А. Сідельковського, Г. Шейніс 

та ін.); педагогів (Н. Виноградової, А. Гайдамак,                  

С. Глазачева, Н. Дежнікової, А. Захлебного, І. Звєрєва, 

Б. Лихачова, Т. Тійттанен та ін.). 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Спроможність особистості створювати бажаний 

устрій чи лад у природі виявляє відповідний рівень 

сформованості екологічно мотивованої поведінки 

дитини. Екологічно мотивована поведінка визначається 

як система дій і вчинків людини, яка зумовлюється усві-

домленням моральних норм поводження в природному 

довкіллі; ціннісним ставленням до природи; пізнаваль-

ними, естетичними потребами у сфері природи; самоко-

нтролем та адекватною самооцінкою [1]. 

Проведений аналіз стану проблеми формування 

екологічно мотивованої поведінки у дітей старшого 

дошкільного віку у сучасній практиці роботи дошкі-

льних навчальних закладів засвідчив про відсутність 

цілеспрямованої, систематичної роботи, обмеженість 

використання засобів формування у дітей екологічно 

мотивованої поведінки тощо. Водночас, як свідчить 

аналіз наукових джерел, діти старшого дошкільного 

віку здатні до автономної моралі – усвідомлення від-

носності та умовності соціальних норм; вони вимага-

ють від дорослих обґрунтувати їх, прагнуть з’ясувати 

їхню доцільність. 

З метою дослідження рівнів сформованості еко-

логічно мотивованої поведінки у дітей старшого до-

шкільного віку, було виокремлено наступні критерії з 

показниками, схарактеризовано вищезазначені рівні.  

Когнітивний критерій з показниками: наявність 

екологічних уявлень, розуміння взаємозв’язків у при-

роді, наявність пізнавальних інтересів у сфері приро-

ди. Репродуктивно-ціннісний критерій з показника-

ми: прояв гуманного ставлення до природи, співчуття; 
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готовність до самообмеження власних бажань у разі 

потреби. Продуктивно-мотиваційний критерій з 

показниками: уміння передбачати результати власної 

поведінки у сфері природи, помічати й оцінювати 

негативну поведінку однолітків та інших людей; зда-

тність до екологічно доречних вчинків, вираження 

емпатійного відношення до природного довкілля у 

творчості. 

Високий рівень спостерігався у дітей, які прояв-

ляють пізнавальний інтерес до об’єктів природи, до-

питливість, бажання спілкуватися з природою, приро-

дними явищами; розуміють і обґрунтовують необхід-

ність поважного, дбайливого ставлення до всіх об'єк-

тів природи. Середній рівень – у дітей, які проявля-

ють незначний пізнавальний інтерес до об’єктів при-

роди; бажання спілкуватися з природою, природними 

явищами залежить від настрою дитини. Низький рі-

вень характеризувався тим, що дитина не проявляє 

пізнавальний інтерес до об’єктів природи, у дитини 

немає бажання спілкуватися з природою, природними 

явищами; вона не обґрунтовує необхідність поважно-

го, дбайливого ставлення до всіх об’єктів природи. 

За результатами констатувального етапу дослі-

дження було виявлено, що у дітей старшого дошкіль-

ного віку спостерігався низький рівень сформованості 

екологічно мотивованої поведінки.  

На підставі результатів теоретичного досліджен-

ня визначено педагогічні умови формування екологі-

чно мотивованої поведінки у дітей старшого дошкіль-

ного віку, які було реалізовано за етапами експериме-

нтальної моделі: пізнавально-збагачувальний, емо-

ційно-ціннісний, діяльнісно-поведінковий, оцінно-

етичний (див. таблицю 1.).  

Метою першого, пізнавально-збагачувального 

етапу було сформувати уявлення про взаємодію лю-

дини і природи, збагатити естетичний досвід дітей 

про красу природи, формування світосприйняття ди-

тини у контексті народних традицій. Провідними фо-

рмами виступили: заняття з розвитку мовлення, озна-

йомлення з природою, художньо-естетичного вихо-

вання; хвилинки-милування; малі жанри фольклору.  

На першому етапі реалізовано такі педагогічні 

умови: етнопедагогізація екологічного виховання; 

збагачення еколого-етичного досвіду; особистісно-

орієнтовна модель взаємодії вихователя та дітей; ін-

теракція діяльності. 

Метою другого, емоційно-ціннісного етапу було 

сформувати уявлення дітей про такі моральні катего-

рії, як гуманність, відповідальність, співпереживання, 

ввічливість, співчуття та ін. Провідними формами 

виступили: соціально-моральні задачі, ігрові вправи-

перевтілення, читання та бесіди за оповіданнями мо-

рально-етичного змісту, малі жанри фольклору. 

 

Таблиця 1. 
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На другому етапі реалізовано такі педагогічні умо-

ви: етнопедагогізація екологічного виховання; включен-

ня елементів екологічно доцільної поведінки; особистіс-

но-орієнтовна модель взаємодії вихователя та дітей. 

Метою третього, діяльнісно-поведінкового ета-

пу було залучення дітей до екологічно мотивованої 

діяльності. Провідними формами виступили природо-

охоронні акції, екологічне дозвілля з батьками, групо-

ві консультації для батьків. На цьому етапі реалізова-

но такі педагогічні умови: включення елементів еко-

логічно доцільної поведінки, взаємодія ДНЗ і сім’ї, 

збагачення еколого-етичного досвіду. 

Метою четвертого, оцінно-етичного етапу було 

сформувати відповідне ставлення до природи рідного 

краю на засадах народної спадщини. Провідними фо-

рмами виступили: заняття з народознавства з пріори-

тетом екологічного виховання, народні гри (обрядові, 

розважальні та ін.), малі жанри фольклору, художньо-

естетична діяльність. 

На четвертому етапі реалізовано такі педагогічні 

умови: етнопедагогізація екологічного виховання; 

взаємодія ДНЗ і сім’ї; наявність еколого-етичних су-

джень; інтеракція діяльності. 

На завершальному етапі педагогічного експери-

менту, з метою формування еколого-етичних су-

джень, дітей було залучено до створення «Кодексу 

поведінки у природі». Методика використання ство-

рених «кодексів» передбачала читання дітям творів 

проблемного змісту, де описувались руйнівні вчинки, 

з подальшим аналізом та створенням правил поведін-

ки у природі 

На заключному етапі дослідження вивчалась 

ефективність визначених педагогічних умов форму-

вання морально-етичного виховання дітей старшого 

дошкільного віку у процесі ознайомлення з приро-

дою. З цією метою було проведено порівняльний ана-

ліз рівнів сформованості екологічно мотивованої по-

ведінки дітей старшого дошкільного віку. 

Таблиця 2. 

Показники рівнів контрольного обстеження (%)  

(Порівняння кількісних даних показників) 

Рівні 
Експериментальна група Контрольна група 

Конст. експ. Контр.експ. Конст. експ. Контр. експ. 

Достатній 20 65 30 25 

Якіс.зм.  +45  -5 

Середній 30 20 35 40 

Якіс.зм.  -10  +5 

Низький 50 10 35 35 

Якісзм.  -40  0 

 

На основі аналізу показників зроблено висновок 

про значне підвищення рівнів сформованості екологічно 

мотивованої поведінки у дітей. Різниця відсотків на ко-

ристь експериментальної групи переконує в доцільності 

використання визначених педагогічних умов морально-

етичного виховання дітей старшого дошкільного віку у 

процесі ознайомлення з природою. 

Серед якісних змін наприкінці експерименталь-

ного дослідження було виявлено, що діти проявляють 

пізнавальний інтерес до об’єктів природи, допитли-

вість, бажання спілкуватися з природою, природними 

явищами; розуміють і обґрунтовують необхідність 

поважного, дбайливого ставлення до всіх об’єктів 

природи; знання носять узагальнений, системний ха-

рактер: діти не тільки називають рослині, але і дають 

характеристику істотних ознак живого, рослин, що 

пристосувалися до проживання в різних біоценозах; 

пояснюють, що благополуччя рослин залежить від 

задоволення їх потреб тощо. 
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МОРАЛЬНО-ЭТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ ДЕТЕЙ СТАРШЕГО  

ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА В ПРОЦЕССЕ ОЗНАКОМЛЕНИЯ С ПРИРОДОЙ 

В статье рассмотрены понятия «морально-нравственное воспитание», «экологически мотивированное по-

ведение». Нравственное воспитание личности рассматривается как сложный динамический процесс, который 

обеспечивается непрерывным ростом качественных изменений личности до уровня, который соответствует по-

требностям современного общества. В формировании экологически мотивированного поведения большую роль 

приобретает пример взрослого, поэтому воспитателю следует быть осведомленным в экологических проблемах, 

иметь развитую потребностно-мотивационную сферу общения с природой и личностные смыслы во взаимодей-

ствии с ней, осознавать причастность к решению проблем экологического образования детей, иметь четкую 

нравственную позицию педагога как экологической личности. В период формирования морально-этического 

воспитания детей старшего дошкольного возраста в процессе ознакомления с природой педагогам следует ис-

пользовать достижения народной педагогики, использовать произведения устного народного творчества, разви-

вать у детей игровые и коммуникативные навыки. Представлены результаты изучения проблемы морально-

этического воспитания детей старшего дошкольного возраста в процессе ознакомления с природой в современ-

ной практике дошкольного учебного заведения. Определены критерии к показателям, охарактеризованы уровни 

сформированности экологически мотивированного поведения у детей старшего дошкольного возраста. Представле-

на экспериментальная модель морально-этического воспитания детей старшего дошкольного возраста в процессе 

ознакомления с природой. На основе анализа показателей сделан вывод о том, что уровень сформированности эко-

логически мотивированного поведения у детей значительно повысился. Разница в пользу экспериментальной груп-

пы подтверждает целесообразность создания указанных педагогических условий морально-эстетического воспита-

ния детей старшего дошкольного возраста в процессе ознакомления с природой. Среди качественных изменений  в 

конце экспериментального исследования было выявлено, что дети проявляют познавательный интерес к объектам 

природы, любознательность, желание общаться с природой, природными явлениями; понимают и обосновывают 

необходимость уважительного, заботливого отношения ко всем объектами природы.  

Ключевые слова: мораль, этика, морально-этическое воспитание, экологически мотивированное поведение. 
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MORAL AND ETHICAL EDUCATION OF PRESCHOOL CHILDREN  

IN COURSE OF GETTING ACQUAINTED WITH NATURE 

The article is focused on the concepts of “moral education” and “environmentally motivated behaviour”. Moral 

education of an individual is considered as a complicated dynamic process; it is provided by a continuous growth of 

qualitative changes of an individual to the level which meets the needs of the modern society. Environmentally moti-

vated behavior of a child is formed when following the example of an adult. So an educator should be familiar with the 

environmental problems, have the developed need and motivational sphere of communication with nature and personal 

meanings in interaction with it; he/she should be aware of being involved in solving the problems of environmental 

education of children and have a clear moral stand as a teacher of an environmental personality. When forming moral 

and ethical education of children of preschool age in the course of getting acquainted with the nature, preschool teachers 

should use the achievements of national pedagogy, folklore works, develop children’s play and communication skills. 

The results of studying the problem of moral and ethical education of preschool children in the course of acquaintance 

with nature at the modern preschool institution are represented. The criteria for characteristics are determined; the levels 

of formedness of ecologically motivated behavior in preschool children are characterized. The experimental model of 

moral and ethical education of preschool children in the course of acquaintance with nature is represented. On the basis 

of the characteristics review, it can be concluded that the level of formedness of children’s ecologically motivated be-
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haviour has increased significantly. The difference to the good of the experimental group proves the advantages of 

creating the outlined pedagogical conditions for preschool children moral and ethical education when getting acquainted 

with the nature. Among the qualitative changes at the end of the experimental research it was determined  that children 

show interest in the objects of nature, curiosity, the desire to communicate with nature, natural phenomena; understand 

and justify the need for a respectful and caring attitude towards all the objects of nature and so on. 

Keywords: morality, ethics, moral and ethical education, environmentally motivated behavior. 
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